Kod ucznia

Konkurs przedmiotowy z chemii dla ucznidéw szkot podstawowych

09.04.2024 r. — zawody lll stopnia

Instrukcja dla Ucznia

1. Sprawdz, czy test zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
Komisji.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim
tuszem/atramentem.

4. Test, do ktdrego przystepujesz, zawiera 8 zadan.

5. Zapisz petne rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy
poszczegblnych zadaniach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub istotnych
obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowaé, ze za to rozwigzanie
nie bedziesz moégt dostaé petnej liczby punktédw. Pomyitki przekreslaj (nie stosuj
korektora).

6. Redagujac odpowiedzi, mozesz wykorzystaé¢ brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie
bedg sprawdzane i oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z uktadu okresowego pierwiastkéw, tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkéw w wodzie oraz z kalkulatora prostego.

Czas rozwigzywania zadan: 90 minut. Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac).

............................................................ Uczen uzyskat: ........... /50 pkt.

Imie i nazwisko ucznia



Zadanie 1. (0-6 p.)

[ [

1 1] v

Ocen ponizsze zdania i napisz ,,P”, jesli zdanie jest prawdziwe, lub ,,F” — jesli zdanie jest fatszywe.

1. Pierwiastek oznaczony jako I fatwo reaguje z wodg, tworzgc zwigzek,
ktory moze stuzy¢ do wykrywania dwutlenku wegla.

2. Pierwiastek oznaczony jako | to metal, natomiast Il, Il i IV to
niemetale.

3. Pierwiastki utozone wg rosnacej liczby elektronéw walencyjnych to:
L0, V.

4. Pierwiastek oznaczony jako | jest bardziej aktywny od pierwiastka
oznaczonego jako Ill oraz pierwiastek oznaczony jako IV jest bardziej
aktywny od pierwiastka oznaczonego jako Il.

5. Tlenek pierwiastka oznaczonego jako Il ma silnie zasadowy
charakter, tatwo reaguje z wodg, tworzgc mocng zasade.

6. Pierwiastek oznaczony jako IV to niemetal o gazowym stanie
skupienia i zottozielonej barwie.




Zadanie 2. (0-8 p.)

Uczniowie na zajeciach kota chemicznego otrzymali zadanie sporzgdzenia 250 g roztworu KOH
o stezeniu 8 %. Janek uzyt 13.9 g potasu i 236,1 g wody, Franek 16,8 g tlenku potasu i 233,2 g
wody, natomiast Julia 20 g wodorotlenku potasu i 250 g wody. Ktéry uczen wykonat zadanie
prawidtowo? Jakie btedy popetnili pozostali? Uzasadnij odpowiedz odpowiednimi obliczeniami
i rownaniami zachodzacych reakgji.

2.1. (0-2 p.) Zapisz réwnania zachodzgcych reakcji lub napisz, ze reakcja nie zachodzi:

Y 1= RS

T 1= RPN

Rozstrzygnij, czy uczniowie poprawnie wykonali zadania i uzasadnij odpowiedz.

2.2. (0-2 p.) Czy Janek wykonat zadanie poprawnie? . veeverversy PONIEWAZ wevevereneeeeeereriereree e,
2.3. (0-2 p.) Czy Franek wykonat zadanie poprawnie? ................, PONEWAZ ....ccoeveeerreerreeesrecerireenenns
2.4. (0-2 p.) Czy Julia wykonata zadanie poprawnie? ................ , PONIEWAZ eovveevesrecieeeee et



Zadanie 3. (0-6 p.)

Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ rozpuszczalnosci azotanu(V) srebra w wodzie od
temperatury.
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3.1. (0-3 p.) Do 150 g wody wprowadzono 4 mole azotanu(V) srebra. Zawartos¢ naczynia
utrzymywano w temperaturze 45 °C i mieszano w celu rozpuszczenia soli. Po pewnym
czasie stwierdzono, ze pewna czesc soli nie ulegta rozpuszczeniu.

Ustal na podstawie odpowiednich obliczen, jaki procent masy AgNO; wprowadzonego
do roztworu ulegt rozpuszczeniu.

3.2. (0-3 p.) Do naczynia wlano 200 g roztworu otrzymanego w zadaniu 3.1., nastepnie
catos¢ ochtodzono do temperatury 28 °C. Oblicz mase wykrystalizowanej soli oraz mase
roztworu pozostatego po oddzieleniu osadu.



Zadanie 4. (0-5p.)

Superfosfat zwyczajny to wainy w rolnictwie nawdz fosforowy, zawierajacy
diwodoroortofosforan(V) wapnia oraz siarczan(VI) wapnia. Jedna z metod otrzymywania
superfosfatu polega na dziataniu kwasu siarkowego(VI) na ortofosforan(V) wapnia:

2H,50, + Cas(P0,), — Ca(H,P0,), + 2 CaS0,

4.1. (0-2 p.) Oblicz zawartos$¢ procentowa Ca(H,P0,), w nawozie otrzymanym opisang
metoda.

4.2. (0-3 p.) Na opakowaniach nawozdéw rolniczych sktad nawozu podaje sie najczesciej
w postaci tlenkéw (stosujgc wzory elementarne). Nawéz zawierajgcy Mg(NOs), i 2KNO;
bedzie przedstawiony jako: MgOeK,0¢2N,0s.

Zapisz wzOr tlenkowy sSUPerfosfatu. ... e s eenes
Oblicz zawartos¢ procentowg P,0s w superfosfacie.



Zadanie 5. (0-5 p.)

Nitryfikacja jest to szereg reakcji katalizowanych przez enzymy niektérych bakterii.
Proces ten polega na przeksztatceniu jonéw amonowych w azotanowe(V):

n Nitrosomonas
NHf ———— NO;

_ Nitrobacter _
0; ———— NO;3

5.1. (0-2 p.) Ustal stopnie utlenienia azotu w poszczegdlnych jonach.
NHf NO; NOj3

5.2. (0-3 p.) Stosujagc metode bilansu elektronowego, uzgodnij sumaryczne réwnanie
reakcji przeksztatcania jonédw amonowych w azotanowe(V), wskaz utleniacz oraz
reduktor.

“NHf + ..0, > -NO5 + ..H* + ..H,0

Bilans elektronowy:

utleniacz: ...oeevvveevevenne. reduktor: .....ccoevvvuvennee..

Brudnopis



Zadanie 6. (0-4 p.)

W dobrze nastonecznionym pomieszczeniu laboratoryjnym przeprowadzono nastepujace
doswiadczenie. Przez ptuczki zawierajace roztwdr wody bromowej przepuszczano etan, eten
i etyn (kolejnos¢ przypadkowa):

a b c
"\_ "\_ 1
| Il 1l =

M2(aa)

B

Naukowiec poczatkowo zanotowat nastepujgce obserwacje:
Obserwacja 1. Gazy a i c spowodowaty szybkie odbarwienie roztworu wody bromowej.
Obserwacja 2. Gaz b nie powoduje odbarwienia roztworu wody bromowej.

Po dtuzszej chwili spostrzegt jednak, ze w ptuczce, przez ktérg przechodzit gaz b, roztwoér
takze ulegt odbarwieniu.

6.1. (0-2 p.) Gazem b najprawdopodobniej byt ................. .

Zaproponuj modyfikacje doswiadczenia, ktéra pozwolitaby na jednoznaczng identyfikacje
gazu b.

6.2. (0-1 p.) Uzywajgc wzoréw potstrukturalnych, zapisz réwnanie reakcji zachodzacej

w ptuczce Il.

6.3. (0-1 p.) Wyjasnij, dlaczego w tak przeprowadzonym doswiadczeniu nie jest mozliwa

jednoznaczna identyfikacja gazéw aii c.



Zadanie 7. (0-5p.)

Dany jest nastepujgcy schemat przemian:

1 2
etyn — chloroeten — poli(chloroeten)

7.1. (0-2 p.) Uzywajgc wzoréw potstrukturalnych lub strukturalnych zwigzkéw organicznych,
zapisz réwnania kolejnych etapow reakc;ji.

7.2 (0-3 p.) Oblicz mase polimeru, jaka mozna otrzymaé, jeéli mamy do dyspozycji 500 m?
etynu odmierzonego w warunkach normalnych i wiemy, ze catkowita wydajno$é procesu
wynosi okoto 60 %.

Zadanie 8. (0-11p.)

Dany jest nastepujgcy schemat przemian:

E F G
_ > >
A - B — ; D
5 6 P4010 4| T
H
H,SO, B+G
| J + H L
+ 7
M
8 [H,S0,
K+



8.1. (0-2 p.) Zidentyfikuj substancje A-N, wiedzgc, ze:

A jest srebrzystoszarym metalem gwattownie reagujagcym z wodg, posiadajgcym dwa
elektrony walencyjne,

C jest kluczowym zwigzkiem chemicznym wchodzacym w sktad biatej zawiesiny
stuzgcej do malowania drzew i krzewéw owocowych,

F jest substancjg niezbedng do zycia, jest takze gtéwnym sktadnikiem wiekszosci
organizmoéw zywych,

G jest bezbarwnym gazem niepodtrzymujgcym spalania, powodujgcym zmetnienie
wody wapiennej,

H jest to kwas wystepujacy w ludzkim zotgdku,
K jest kluczowym sktadnikiem superfosfatu (patrz zadanie 4.),
M jest to pierwiastek, ktorego atomy sg najlzejsze,

T jest to proces ogrzewania.

A B C
D E F
G H I
J K L
M

8.2. (0-8 p.) Zapisz réwnania reakcji 1-8:
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1H liczha atomowa lH symbol chemiczny prerwiastka sHe
Wador Wodd Hel
1.0 (odor ) 4,00
21 2 1.01 Masa atomowa, u 13 14 15 16 17
;Li +Be 2.1 elektroujemnodd :B «C -N <0 oF jolNe
Lit Beryl Bor Weziel Azot Tlen Fluor Neon
6,94 S0 10,81 12,01 14,1 16,00 19,00 20,18
1.0 1.5 2.0 25 30 3.5 4.0
1nNa 12Mg 13Al 1451 1sP 169 17Cl1 1sAr
Sod Magnez Gilim Krzem Fosfor Siarka Chlor Argon
23,00 2431 26,98 28,09 30,97 3207 3545 39,95
LA 12 3 4 5 6 ? S 9 ]' n ]' ]' ]' 2 1,5 1,8 2,1 25 30
]1;K zuCﬂ 21 Sc HT] 33"1'IIr 34C]‘ 35Mﬂ 1f,FE z?Cﬂ 311Ni 39Cu 3uz.l'l 31{]3 33GE‘ 33;é't5 HSE 35 Br 3{,K]‘
Potas Wapn Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Felazo Kobalt Mikel Miedz Cynk Cial Crerman Arsen Selen Brom Krypton
3000 40,08 44 96 47,87 50,94 52,00 54,54 55,85 58,93 58,69 63,55 65,39 69,72 72,61 74,92 78,96 79,90 3,80
LA 1.0 13 1,5 1,7 1.9 1,7 1.9 20 20 1.9 1.6 1.6 1,8 20 24 18
17Rb 3g5r 39Y adr aNb | Mo ale 44Ru 4sRh 4sPd a7Ag 4sCd 4uln 50580 515b sale 53l s4Xe
Foubud Stront Iir Cyrkon Mok Mobibden | Technat Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Imd Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon
8547 B7,62 88,91 91,22 9291 95,94 97,91 101,07 102 91 106,42 107,587 112,41 114,82 118,71 121,76 127, 6l 126, 131,29
0.5 1.0 13 1.4 1,6 20 1.9 22 22 2,2 1.9 1.7 1,7 1,8 1.9 21 23
55CS 5533 53Lﬂ }1Hf- ',r3Tﬂ HW 75 Re m‘DS ﬂ][' ',r};P[ 3 Au gqu 8 [Tl fQPh &3 Bi ﬂ,.;Pﬂ 45 At Kf,R]'I
Cez Bar Lantan Hafn Tantal Wolfram Ren (sm Iryd Platyna Lloto Rige Tal Olow Brzmut Palon Astat Radon
132,91 137,33 13891 17849 180,595 183 84 186,21 190,23 192 22 195,08 196,97 2000, 5% 204 38 207,20 208 98 208,98 209,99 2 02
07 09 1,1 1.3 1,5 20 1% 12 12 12 24 19 1.3 1.8 19 20 12
T
g7FT sRa | goAc 104RE | 10sDb | 10658 | 107Bh | 10sHS | 1Mt | 116Ds | Unu |4 Uub | 5Uut |44Uug | jsUup | 15Uuh | ;Uus |150u0
Frans Rad Aktyn Rutherford Dubn Seaborg Bohr Has Meitner | Darmstadt | Ununun Ununba Ununtri | Ununkwad | Ununpent | Ununheks | Ununsept | Ununokt
22302 2203 22703 261,11 263,11 265,12 264,10 269,10 268,10 281,10 280 285 184 28549 288 292 294
0.7 o9
*} 55CE 50 Pr de Al Pm f,zSITI ¢3EIJ MGd bSTb MD}-‘ 67 Ho f,};E[' f,:;TIT] }qu ',r[LIJ
Cer Prazeodym | Neodym Promet Samar Europ Cradolin Terb Drysproz Holm Erb Tul lterb Lutet
140,12 140,91 144 24 14491 150,36 1519 157,25 15893 162,50 164,93 167,26 168 93 173,04 174,97
**} n:’|'_|.Th 9] Pa n:ﬂ]..r 1;3Np 1HF|J :EAITI %Cm U?Bk 1;3_Cf- UijES 1 |'_[|-Fm 101 Md ]u]Nﬂ ]u3Lr
Tor Protaktyn Uran Meptun Pluton Ameryk Kiur Berkel Kaliforn | Einstein Ferm Mendelew | Mobel Lorens
23204 231,04 238,03 237,05 244 My 2435 06 24707 24707 251,08 25209 257,10 258,10 259,10 262,11

Zrodlo: W. Mizerski, Tablice chemicz=ne, Warszawa 2004, Masy atomowe podano 2 dokladnoscia do dwoch migjsc po praecinku.
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Rozpuszcealnosé soli i wodorotlenkdw w wodzie w temperaturze 25 °C
cr Br r NO, |CH,CO07| s+ SO SO cor | sior | or | pol OH

Na' R R R R R R R R E E R R R
kK R R R R R R R R K 4 14 14 R
NH; R R E E R R R R K — R R R
Cu* R R — Rk R M N R — M M M N
Agt M M M E R N N T N N N N —
Mg* R R R R R R R R M M 14 M N
Ca® R R E E R T N T N N T N T
Ba* R R Rk Rk R R N N M M M M R
Zn* R R R R R N T R N N T N N
AP R R R R R — — E —_ N N N N
Sn* R R E R R M — R — M M M N
Pb** T T N R R N N N N N N N N
Mn** R R R R R M M R M M M M N
Fe'* R R R R R N N R N N — N N
Fe'* R R — Rk R M — R — M M M N
R - substancja rozpuszezalna; T — substancja trudno rozpuszczalna (straca sig 2e stez. roztwordow); N - substancja nierozpuszezalna;

— oznacza, ze dana substancja albo rozklada sie w wodzie, albo nie zostala otrzymana

Fridba: W Mizersky, Tablice chemicome, Warszawa 2004,
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KARTA ODPOWIEDZI

Wypetnia komisja konkursu wojewddzkiego.

Zadanie Maksymalna liczba punktow Przyznana liczba punktow
1. 6
2.1. 2
2.2. 2
2.3. 2
2.4, 2
3.1 3
3.2. 3
4.1. 2
4.2, 3
5.1. 2
5.2. 3
6.1. 2
6.2. 1
6.3. 1
7.1. 2
7.2 3
8.1 3
8.2 8
Razem 50
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